

2022年5月31日 星期二

第717期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊



**对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明**

**全省公安机关深入学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神**

以习近平总书记和党中央的关心关爱为动力，以这次表彰大会为新起点，砥砺奋进、勇毅前行，努力在新征程上为党和人民争取新的更大光荣。

据介绍，5月26日，省公安厅召开党委（扩大）会议，要求全省广大公安民警认真学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神，把以习近平同志为核心的党中央关心厚爱转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力，忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务，坚决当好首都“护城河”，以维护安全稳定的实际行动迎接党的二十大胜利召开。（下转第6版）

**石家庄交警专项整治危险货物运输秩序**

河北法制报讯（记者 张世杰）为切实消除危险货物运输过程中存在的安全风险，预防危险货物车辆道路交通事故，近期，石家庄市交管部门按照“依法依规、协同联动、立行立改、标本兼治、突出效果”的原则，组织开展危险货物道路运输秩序专项整治行动。

行动中，各交警大队切实落实监管责任，主动协调交通运输部门深入相关企业，对危险货物道路运输企业经营状况进行调查摸排，全面掌握运输企业经营现状、安全管理制度落实情况、存在的安全风险，安全管理人员、从业人员和车辆基础信息，督促危险货物运输企业落实安全主体责任。

石家庄交管部门采取错时勤务、零时勤务、联动勤务等模式，实行流动巡查、设点盘查等方式，积极分析研判危险货物运输车辆交通违法行为特点，找准违法行为多发的重点路段、重点时段，及时调整路面警力部署，实现路面无缝控制，对危险货物运输车辆超速行驶、低速占道行驶、疲劳驾驶、超载、违法停车、不按规定设置警示标志和无证运输、不按照运输通行证注明内容运输等违法行为，发现一起，严处一起，坚决筑牢危险货物运输交通安全防线。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802  
副编审：张建林 0311-66990808  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：章彤华 15131450199  
刘 帅 18032890055  
编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfbgkz@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：章彤华

（记者 章彤华）5月27日，省公安厅以线上发布会形式，通报了全省公安机关深入学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神有关情况。

5月25日上午，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京举行，我省公安机关36个集体、53名个人受到表彰。此次表彰大会是对公安战线功模集体和民警五年一度的集中表彰，也是首次以党中央、国务院名义对模范公安单位的隆重褒奖，对于进一步凝聚警心、鼓舞士气，激励全警积极投身党的二十大安保维稳实践，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，具有十分重要的意义。表彰大会在全省广大民警辅警中引发热烈反响，大家一致表示，习近平总书记亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表，感到备受鼓舞、倍感振奋、无上荣光，党和人民给予的崇高荣誉，是对公安机关的巨大褒奖和肯定，是对广大公安民警的莫大鼓舞和激励，将

以习近平总书记和党中央的关心关爱为动力，以这次表彰大会为新起点，砥砺奋进、勇毅前行，努力在新征程上为党和人民争取新的更大光荣。

据介绍，5月26日，省公安厅召开党委（扩大）会议，要求全省广大公安民警认真学习贯彻全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会精神，把以习近平同志为核心的党中央关心厚爱转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力，忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务，坚决当好首都“护城河”，以维护安全稳定的实际行动迎接党的二十大胜利召开。（下转第6版）

**●公安模范·河北榜样●**

# 张栋：奋进青春路 扎根在基层

□ 张建林 于波

在易县公安局梁格庄派出所副所长张栋身上，既能看到90后的活力与朝气，又能发现不同于同龄人的沉稳与担当。在辖区群众的眼里，张栋是打击犯罪、守护平安的“急先锋”，是善于调解、止争化戈的“帮大哥”，也是群众遇到难事时的“主心骨”，更是百姓钱袋子的“守护人”……因为成绩突出，他先后荣立个人二等功1次、三等功1次，受嘉奖2次，近日被表彰为“全国优秀人民警察”。

### 打击犯罪 他是守护平安的“急先锋”

“当警察就是保护老百姓的，到啥时候咱都不能忘！”从穿上警服那天开始，张栋就把这句话铭记在心，当群众遇到危险的时候，总是第一个冲上去。

2021年1月23日夜，易县某小区发生一起故意伤害案，一男子因感情纠纷将女友捅伤。正在值班的张栋接到报警后立即出警。到达现场后，随着调查深入，受害人家属的到来，嫌疑人突然失去了理智，不断地挥舞着刀高喊：“一命还一命，我跟她一块死！”

危急关头，张栋奋不顾身地冲上去将他扑倒，紧紧按住嫌疑人持刀的手臂……张栋双手被划伤，但他始终没有松手，在同事的协助下控制住了嫌疑人。

“110啊，我家门脸的钱全被偷了”“警察快来看看，门被撬了，店里烟和货没了”“我们店进人了，丢了不少钱”……2019年10月中旬，派出所的报警电话接连响起。在两天之内有15家商铺接连被盗。张栋牵头负责案件侦办工作，经过两天两夜不眠

不休，他和同事终于在海量的线索中捕捉到嫌疑人的身影，乘胜追击，在案发后第三天将两名嫌疑人抓捕归案。

### 调解纠纷 他是群众信任的“帮大哥”

参加公安工作以来，张栋从未间断过对基层工作经验的学习总结。日积月累，他从一个不会说、听不懂方言的外地人，成为和群众打成一片的“本地通”。经过总结，他细致梳理了“矛盾纠纷五步调解法”，即倾听、分类、调解、溯源、去根。

2021年1月，张栋通过自己的“五步法”化解了一段近30年的积怨。老杜和老陈既是表兄弟，也是邻居。但双方经常是三天一小吵，五天一大吵，村委会多次调解未果。后来双方矛盾升级，老陈多次在半夜将垃圾、树枝堆在老杜家门前。老杜也经常用长棍干扰陈家的摄像头。双方的“火药味”越来越浓，甚至扬言“杀你全家”，成为当地的一个治安隐患。

张栋分包该村，一次次翻看报警记录，回想出警过程，向村委会、乡亲了解情况，最后发现矛盾根源是两家宅基地之间一块空地的归属问题。张栋立即到镇政府、土地管理部门查阅资料，走访村委会、村民及两人亲属，用两个月的时间，搜集了详实客观的第一手资料，最终查清了空地的归属权。其间，张栋还多次到二人家里做工作，摆事实、讲道理。张栋的真诚终于打动了两人，这两个对立近30年的“冤家”握手言和。

从此，十里八村都知道派出所有个年轻的“帮大哥”，谁家有个大事小情掰扯不清的，都会第一时间想到他。

### 热心服务 他是百姓有难事时的“主心骨”

2022年5月，张栋在走访中发现居民宁某心事重重，就主动和他聊天。原来，宁某出门打工有4.1万元工资没有拿到。接下来的几天，张栋带着宁某走访包工头和第三方公司、人力资源和社会保障部门，最终帮宁某要回了血汗钱。曾有人问张栋：“你年轻轻的，怎么这么爱管闲事？”张栋说：“我小时候在农村长大，曾经见到过因孩子走失破碎的家庭，也看到过拿不回工资绝望的乡亲。后来我当了警察，在我工作的辖区绝不能再让这样的事发生！”

2022年2月26日，所里接到县公安局指挥中心指令，辖区一石料厂西侧发生火灾，张栋和同事们立即赶到现场。当时火苗正朝着民房蔓延，张栋和大家奋力扑救。突然风向一转，火苗刹那间向张栋卷来，一下子燎到他的脸上。张栋忍痛和同事们继续灭火。三个小时后，火终于被扑灭，民房安然无恙。但张栋却被烧掉了一半眉毛，一撮头发。原定周末拍婚纱照的他也因为这次“毁容”被迫延期。面对未婚妻，他说：“只要群众财产没危险，咱这点小意外不算啥。”

### 反诈止付 他是群众财产的“守护人”

在城区派出所辖区，有城区、城乡接合部、乡村，流动人口多，治安环境复杂，反诈宣传非常重要。张栋在



图为张栋在为群众调解纠纷。（资料图片）

工作中总结了自己的一套办法。

针对老旧小区老人多的特点，张栋搜集整理了保健品诈骗、电话诈骗的案例，和同事模拟诈骗分子的“话术”，用小品的形式，在公园给晨练的老人演示，以案说法，提醒老年人擦亮双眼。

针对高层小区、城乡接合部年轻人多、流动人口多的特点，张栋开展反诈宣传时采用线上线下相结合的方式，通过微信群、自媒体，推送刷单、“杀猪盘”等电信诈骗典型案例，警示年轻人避免掉入陷阱。

针对商业街、建材市场商户集中，是熟人办事和投资类网络诈骗主要受众群体的特点，张栋除了开展反诈宣传，还在预警止付上下功夫。

辖区居民高某来派出所报警，有个人在QQ上冒充他的领导要求他给客户转账15万元，高某没多想就向一个陌生账户转了15万元，后来才意识到被骗。接到报警后，张栋马上联系反诈中心、银行等部门第一时间进行紧急止付，成功止付10万余元，最大程度为群众挽回损失。



六一儿童节将至，沧州交警深入辖区学校，开展迎六一交通安全宣传活动，为学生们送去安全“礼包”。图为5月27日，沧州市交警三大队民警来到高新区中心学校，向小学生宣传安全常识。

### 衡水公安开展不文明养犬集中整治专项行动

河北法制报讯（郭建博）为助推全国文明城市创建，5月18日以来，衡水市公安局在全市组织开展了不文明养犬集中整治专项行动。截至目前，全市共出动警力1620余人次，张贴、发放各类宣传资料2500余份；处罚遛狗不拴绳等违法行为302例；下达整改通知书1127份。

衡水市公安机关组建专职巡查队伍，在重点部位、重点时段开展统一行动。民警充分利用早、晚遛犬较为集中的时间，加大对主次干道、背街后巷及滏阳河两岸、公园、广场、菜市场等公共场所的巡查力度，对遛犬不拴绳、无证养犬、超限量养犬、饲养烈性犬和大型犬等行为，依照《衡水市养犬管理条例》及《衡水市养犬管理条例实施细则》进行处罚。社区民警还深入各小区，严查小区内遛犬不拴绳、犬只未办理登记、违规饲养烈性犬和大型犬等行为。

在巡查过程中，民警进行文明养犬知识宣传，采取现场劝阻、发放宣传资料、告知养犬登记办理程序等方式，引导小区犬主对犬只进行登记，规范养犬行为。同时，在严管区内各小区、家属院、城中村等主要出入口或显著位置，悬挂文明养犬宣传横幅，营造文明养犬、依法养犬的良好氛围。

### 以打开路 源头防范

# 邯郸打击治理电信网络诈骗取得阶段性成效

河北法制报讯（韩超）2022年1至4月份，邯郸市共破获电信网络诈骗案件360起，同比增长339.02%；抓获涉案犯罪嫌疑人936名，同比增长153.65%；“万人发案比”在全省最低，破案同比上升幅度、教育劝返滞留境外高危人员数等均位居全省前列，有力推进了平安邯郸建设深入开展。

为推动打击治理电信网络诈骗工作深入开展，邯郸市公安局牵头组织召开全市打击治理新型违法犯罪国际联席会议，积极构建“党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、有关方面齐抓共管、社会各界广泛参与”的工作格局。同时，市公安局还先后两次组织召开打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作座谈会，召集相关单位进

行座谈，学习借鉴外地先进经验，并要求排名落后单位拿出有力措施，查漏补缺。针对为电信网络诈骗提供帮助的黑灰产业违法犯罪，该市认真实施“断卡”行动。市公安局组织专人梳理全市核查线索，积极发现集中开贩卡团伙线索，封堵贩卡通道。他们组织市人行和通管办对全市涉案“两卡”开办较多的营业网点督导约谈，对每张涉案卡涉及的单位和个人进行责任倒查。今年1月12日，全市组织开展“断卡”集群战役，对涉嫌从事侵犯公民信息、涉诈黑灰产违法犯罪活动的通信运营商、代理店、人员实施了集中抓捕，共抓获99名嫌疑人。市人行和通管办对开办“两卡”的失信

用户，全部暂停银行非柜面业务，手机卡保留1个号码，其他全部关停。今年以来，该市已管控直接涉诈银行卡6129张、手机卡881张。同时，严格落实对涉诈问题突出的重点单位和重点行业实施红黄牌警告机制。经报请市联席会议总召集人批准，对涉诈问题突出的重点单位和重点运营商、商业银行实施通报排名、红黄牌警告和挂牌整治。该局对涉诈线索排名全市前四的重点单位实行“月通报”制度，今年以来，已通报4个重点涉电信网络诈骗犯罪问题突出重点县域，对1个重点行业进行黄牌警告。大名县公安局在本地打掉1个“跑分”团伙，抓获嫌疑人4名，初步核对该团伙转移违法资金8000余万元。武安市公安局打掉1个“跑分”团伙，抓获嫌疑人9名，缴获作案电脑2台、手机4部、银行卡27张，冻结涉案资金1500余万元。

全市公安机关充分发挥打击犯罪主力军作用，刑警、网安、治安等警